

SUSCRIPCION

Castropol, semestre 2 pesetas. Año, 4 pesetas.

En la España, sem s- te 2'25. Año 4'50.

América. Año 8'00, e- setas.

El Aideano

Periodico de informacion regional

Se publica los dias 15 y 30 de cada mes



LA COLABORACION
AL DIRECTOR

LA CORRESPONDEN-
CIA AL ADMINIS-
TRADOR

Ramón Martínez

Política e intereses materiales

En cuanto salen a relucir determinados asuntos no faltan ingenuos que con aire de sábelotodo digan « cuestiones políticas! » « política ». Y bien « política », sí, ¿y qué?

Muchos creen que ante las arbitrariedades que se fraguan en la acera de enfrente por motivos políticos — y que ellos siempre disculpan —, solo corresponde a los demás adoptar una actitud de resignación parecida a la que se adopta ante una calamidad desencadenada por el poder divino. No nos concede siquiera el derecho de poner las cosas en su punto, en su razonable punto medio; a todo mas, sólo el de hacer humildes rogativas para que se mitigue la arbitrariedad.

Pero como esta teoría así, en crudo, es difícil de deglutir, nos la aderezan con otras especias: « los intereses materiales del pueblo... » « la necesidad de vivir en paz » etc., etc. Sin perjuicio de que quienes califican estas cosas de sagradas, las hayan sacrificado siempre que les vino en gana, y sobre todo, en aquellos momentos en que esa paz y esos intereses eran presentados por nosotros. Sin embargo, así aderezada la teoría, no falta quien la trague y nos la quiera hacer tragar.

Precisamente quienes así piensan justifican nuestra actitud, aunque les parezca discolorada. Es evidente que ante ese modo de pensar solo al amparo de la lucha política será posible conservar la dignidad ciudadana y vivir bajo normas de justicia. Y conste que al hablar de justicia nosotros no entendemos por tal la guardia civil que detiene, el juez que procesa, el gobernador que destierra o multa, o la coacción ejercida desde el poder: justicia para nosotros, es dar a cada uno lo suyo. Sin lo cual será posible la paz, y hasta la satisfacción de algunos, pero no la paz general.

Hay que decirlo alto para que se oiga: no estamos en tiempo de matar — y menos por nuestra propia mano — la política, sino de conservarla como instrumento de justicia (en la acepción que nosotros le damos) y por tanto, como base de una paz y de un progreso viables. Es decir: que la paz y el progreso del concejo, que nos interesan tanto como al que mas — y de ello hay pruebas — no pueden fundarse y, si Dios quiere, no han de fundarse, en la altivez de un sector y la humillación de otro, sino que todos los sectores, todos los que quieren, han de contribuir a esa paz y a ese progreso, en pie de igualdad.

La lucha política, que por un lado es salvaguardia de justicia, de otro no es obstáculo, por si sola, a ningún bien. Todo depende de que en ella no se mezcle el encono ni las malas pasiones; de que se observe una caballerosa lealtad.

Mas la lealtad ha de fundarse en una reciproca cortesía y nuestra historia que no es mas que la historia de una legitima defensa, nos da derecho a exigir de los demás un minimum de lo que se debe a personas no reducidas a servidumbre.

Cosas de «El Debate»

No es solo en política local donde se pretende explotar el supuesto antagonismo entre « política » e « intereses materiales ». Dias pasados aludía « El Debate » — relamiéndose de gusto — a cierto movimiento de las clases productoras, alejadas de bizantinismos políticos, según dicho periódico. Probablemente esta afirmación no pasa de un tu-n deseo, pero si fuese cierta, habria que pensar que para ciertas cabezas no han bastado seis años de dictadura y necesitan por lo menos, otros doce para enterarse.

Porque en la actual agitación en torno al problema constitucional, no hay bizantinismo, alguno: por el contrario, se trata de un problema vivo y candente, contra el que todo español normal tropieza varias veces al cabo del día. Lo que se pretende es evitar la posibilidad de que volvamos a estar otra larga temporada con nuestras vidas y haciendas a merced del que se alce con el poder; que se pueda, de nuevo, desfilfarrar la hacienda y atentar contra la cultura tan descaradamente como en estos años; que, a espaldas de la nación, se nos pueda comprometer en convenios internacionales que, un día, puedan mezclarnos en una guerra; que en una palabra, prevalezca otra voluntad y otros intereses que los de la nación.

Ahora bien; en vista de los orígenes, finalidad y desarrollo de la pasada dictadura y en vista de lo que viene sucediendo en ciertas esferas desde principios de siglo, hay quienes opinan que lo anterior solo se logrará con la república; otros creen que basta para ello un cambio de dinastía; otros, en fin, que una reforma constitucional es suficiente. Pero aunque no haya unanimidad sobre los medios, la hay, absoluta, sobre el fin: que la vida del estado se desenvuelva por cauces jurídicos, sometida a la voluntad de la nación y no al capricho o a las conveniencias personales de nadie.

Y esto — que, en suma, es el orden pero el auténtico, no el de « los años

dignos » — interesa a todos, pero mas que a nadie a las clases productoras.

Punto final

Después de impreso nuestro número anterior, pero antes de ser repartido, se puso en conocimiento de la Comisión Permanente del Ayuntamiento que habían ingresado en Depositaria las 2 500 pts. concedidas por la Diputación para una fuente de Piesno y que, como se recordará, no habia reclamado oficialmente el municipio todavía.

Conste así: pero lo dicho, dicho queda.

Comentarios

LO MAS IMPORTANTE

Y han de concluir algún día
Estos enriedos malditos.
La obra no la facilito
Porque aumentan el fandango
Los que están como el chimango
Sobre el cuero y dando gritos
Mas Dios ha de permitir
Que esto llegue a mejorar
Pero se ha de recordar
Para hacer bien el trabajo
Que el fuego, pa calentar,
Debe ir siempre por abajo.

Hernández — « Martín Fierro »

Andan por ahí algunos exaltados unilaterales interrogando a todos los veteranos de la política putrefacta, presentándoles como una pistola este dilema « ¿ Monarquía o República? » y si alguno contesta « Yo, democracia » se marchan defraudados. Y sin embargo...

Monarquías son los países escandinavos, los más adelantados y democráticos del mundo, y Repúblicas algunos países americanos, feudo de chanchulleros y generalitos. Suiza es República, y Holanda Monarquía. En fin, que hay ejemplos para todos los gustos. Y en las cabezas del rey Ahmed Zogú de Albania y del Generalito Gómez de Venezuela no hay vista capaz de distinguir la corona y el gorro frigio porque una y otro están ocultos por el mismo vistoso pompón militar.

La cuestión no es esa. Todas las formas de gobierno son respetables cuando están supeditadas a la legalidad creada por los representantes legítimos del pueblo. Lo que debe agitar indignados a monárquicos y republicanos es que se rasgue la Constitución, que es la única garantía contra la arbitrariedad, y se implante un despotismo personal apoyado en unos cuantos Marles marchosos y otros tantos vividores cínicos, y estén una temporada larga dándose las de rum-

bosos con el dinero de la Nación, haciendo mangas y capirotos de la Justicia, empeñados en salvar al pueblo a pesar suyo.

¿ Monarquía o República? No son el Sr. Pradera y el Sr. Lerroux los que han de fallar este pleito, sino los 25 millones de seres anónimos y sufridos que forman la nación española. Solo llevando consigo la representación de un distrito podrá hablar « en nombre del pueblo » ese señor « de oratoria tribunicia » que ostentó gratuitamente este título en un mitin en la plaza de toros de Madrid; y en cuanto a una señora que firma las proclamas monárquicas « por el pueblo » tendrá que esperar a que unas Cortes legítimas concedan el voto a las mujeres. Si durante seis años y pico ha bastado un poco de despreocupación para investirse de las magistraturas, eso no quiere decir que nos hayamos olvidado de que para nombrarlas ha y procedimientos más o menos imperfectos, pero legales.

Monarquía o república es un problema muy sencillo, de propeganda y votación. Pero Democracia o Absolutismo (Legalidad o Ilegalidad) ha sido siempre y seguirá siendo un motivo de actuación enérgica, en lucha constante. Porque en este país de voceadores y energúmenos, siempre habrá dos criterios irreconciliables: el de la España africana y analfabeta, donde no se quiere contar con el pueblo porque no se cree en él, porque se le supone — quizá con razón — capaz de doblegarse al látigo o a la dádiva, y el de la España europea que cree firmemente que el pueblo puede actuar sin tutores y que la voluntad nacional, única y soberana, puede ser el reflejo de la voluntad de todos y cada uno de nosotros.

UNA PROVINCIA IRREDENTA

Hablaban de hacerse ricos
Con campos en las fronteras
De sacarla más ajuera
Donde había campos baldidos
Y llevar de los partidos
Gente que la defendiera.
Todo se güelven proyectos
De colonias y carriles,
Y tirar la plata a miles
En los gringos enganchaos
Mientras al pobre soldado
Le pelan la chaucha, ¡ah viles!

Hernández — « Martín Fierro »

Hasta ahora no se sabia que en España hubiese un candente problema de irredentismo, pero desde que los andaluces van afirmando su carácter árabe y gitano va a haber que echarse a temblar, porque tras la conquista de Marruecos tendremos que conquistar la perdida

patria de los piojosos hijos de los Faraones. En las geografías consta que todas las provincias españolas están «en la Península e islas adyacentes», pero los andaluces residentes en Madrid empiezan a insinuar que España se extiende más allá del Mare Nostrum y que la nueva adquisición, es decir, Marruecos, se incluye, como es natural, en Andalucía.

Claro que esto no pasa de ser una opinión, y cuando oficialmente se nos asegura que Marruecos no es una provincia española, sino un protectorado, hay que convencerse en vista de que, efectivamente, participa de nuestro presupuesto sin contribuir a él, y si fuese una provincia no habría por que concederle el privilegio. Copio de un entusiasta artículo de A B C «A la guerra sustituyó la paz; pero una paz poco tranquila para estos ingenieros que combaten para hacerla productiva y próspera. Y el triunfo de ellos es ese precisamente: la actividad combatiendo la parsimonia del indígena... (Según parece hay que hacerles el bien a la fuerza: la madre España siempre tan qui-jotesca)... Porque en el Rif de todo se carecía; nada existía al llegar los españoles... y mientras el Ejército luchaba con el heroísmo de celtiberos, los ingenieros iban estudiando, para el día de la paz, sus campañas de obras y construcciones... Carreteras espléndidas, dotación de agua a las poblaciones, puentes grandiosos, puertos, ferrocarriles, edificios, y, para que nada falte, restauración, del arte árabe, que parece resurgir al conjuro de estos arquitectos españoles con la belleza que dejaron perenne en Granada, la morisca, los artifices musulmanes. (Por lo visto allí no les asustan los gastos de Fomento)

Todo esto no es preciso decir quien lo paga. Y en último término, cuando la compenetración se consolide, las provincias andaluzas aumentarán de número. Por si eran pocos.

MANUEL MARINERO

Unas ideas sobre política

El fracaso de la «vieja política» fué debido a que sus agrupaciones no eran producidas por una comunión de ideas entre sus afiliados sino por la veneración que sentían hacia una personalidad de opiniones veladas para la mayoría y por lo general virgen de todo ideal. A medida que esta personalidad, por efecto de la acción se iba contradiciendo y esbozaba opiniones con las cuales no contaban sus admiradores, se iniciaron las excisiones, encontrándose con el tiempo los españoles rodeados de un gran vacío ideológico en que todos opinaban de diversa manera y en donde se hizo sentir la falta de un grupo que hiciese resurgir la fé en algún ideal. En medio de estos 22 millones de «leaders» se presentó la dictadura llena de promesas que el viento barrió, pues como todas las dictaduras, ésta era

un personalismo más con el cerebro vacío, que solo consiguió llenar seis años en el tiempo, ocupando en la realidad NADA.

Ahora al resurgir la vida política, debiéramos sacar las consecuencias de la experiencia pasada, y teniendo en cuenta las necesidades de nuestra región, sería cosa de organizar un partido a base de un programa práctico (el asturiano es hombre de acción), formando con las ideas que mas dejan sentir su influjo en la vida regional. De esta forma, la masa se impondría con facilidad deseando su realización más ardentemente y actuando con más claridad y exactitud. Estas ideas del programa, a medida que fuesen convertidas en hechos deberían ser sustituidas por otras de acuerdo con la mayoría del partido, renovando continuamente los motivos de lucha, para llegar en lo posible, al triunfo del ideal.

Estos programas sencillos agruparían grandes masas de individuos, todas las cuales deben tener los mismos derechos y estar sujetos por un fuerte reglamento que haga sentir al grupo aquello de que «nadie es imprescindible pero todos son necesarios», obligando de esta manera a todos los que tengan espíritu de CAUDILLOS a obedecer a la mayoría, impidiendo las personalizaciones que fomentan el descontento y producen la excisión de los que se creen en estado de inferioridad.

Estos programas deben ser sometidos a una propaganda intensiva y extensiva en todo tiempo, pues si ésta se hace solo en época anterior a elecciones, inconscientemente los ideales se encarnan en la persona del candidato, cayendo otra vez en el mal que queremos precaver.

Como consecuencia de esto deberíamos evitar la adhesión incondicional a personalidades que por desconocer nuestra región, costumbres, psicología, necesidades etc., pueden llevarnos a luchas en que tengamos que negar hasta nuestra esencia, y debemos buscar en la masa un representante al que no precisa ser un genio, sino un buen conocedor del alma regional, que haga de intermediario entre la realidad regional y la nacional, que explique por medio del meeting los problemas que surjan en la nación, que pida nuestra opinión por medio de plebiscitos, para ser siempre en las votaciones el representante de la mayoría del partido. Sobre todo, que tenga-

mos el derecho a retirarle la representación del distrito cuando la mayoría lo crea conveniente por no estar conforme con su actuación.

Lo que hace falta en el Parlamento son «unhos galochos ben ferrados que peten con descaro» llenándola de aire puro del campo que quememos los pulmones de los acostumbrados a vida artificial. Créase que los encargados de esto serían los agrarios, que llenos de espíritu de clase, y de recelo a toda persona ajena a su profesión, escogerían un comité por votación entre los directivos de las asociaciones rurales, pero corren rumores sobre la elección de jefe, en un elegarte figurón, nuevo salvador del campo, ex-ministro de la dictadura y futuro pastor en el agro español ¡Enhorabuena!

Me parecía que habiendo en la península varias zonas agrícolas con peculiaridades de cultivo, necesitarían varios comités, uno por zona, pues no sería extraño que en algunas ocasiones hubiese intereses encontrados entre ellas; pero no será así no ya un comité, sino un jefe único que si el humor se confirma, echará miradas incendiarias al aldeano que con sus botas embarradas, ensucie las alfombras de su casa; casa en la calle de una gran ciudad.

Yo les aconsejaría a los agrarios eligiesen jefe entre los patronos de pesca, pues entendería tanto de las necesidades del campo como ese señor y además los consideraría como hermanos en el trabajo.

¿Que se hizo de la tan careada desconfianza del campesino que aún hace poco recordaba el corresponsal de EL ALDEANO en Las Campas?

Quiero terminar con esa frase popular ya con que terminan todos los anuncios:

¡Agrarios! Desconfiad de las imitaciones.

CLAUDIO PENZÓL Y VIJANDE

Gran Hotel Moderno

DE

Laureano Villar

Tapia de Casariego
Grandes comodidades para el viajero
hay garage.

CAFÉ EXPRESS

Precios económicos

Musa popular

BROMAS EN VERSO

O estanquiño d'a praza
Mansión se debe chamar,
Porque canto ali se fala
A todos gusta escoitar.

Falan d'asuntos do día
Tratados con discreción
Se non que lo diga Sofia,
Don Arturo ou Don Ramón.

«¿Sóupose algo de Madrid,
sobre o asunto do tren?»
Eso pregunta Beatriz,
Que ó que máis lle convén.

«Vou perdendo as esperanzas
Y hasta toda a fe que eu tiña»
«Non perdas nada Servanda»,
Dice Esperanza de Viña.

«Dicen que n'esta semana
Ou a mais tardar na que ven,
Queda todo eso aprobado
Pra sempre jamás Amén».

«Dios te oiga», dice María.
Que acurrucada na silla
Lo mesmo entende á que fala
Cal'quelle pide cerillas.

«Eu non descanso hasta qu'oiga
O que ofrecen Don Ramón:
Os seis tiros d'escopeta
Tirados desde o balcón.

X.

La organización de los Pósitos

(Conclusión)

Felizmente para los obreros del mar, se ha iniciado una colaboración estrecha y decidida entre el Instituto Nacional de Previsión, tan celoso del régimen del retiro obrero, y el Instituto Social de Marina estableciéndolo para el cumplimiento del mismo en los pescadores que trabajan a la parte, reglas con las que se va consiguiendo poco a poco que bastantes de ellos se integren en dicho régimen.

A pesar de ello son aún en número bastante elevado los pescadores a que en la actualidad no se aplica, y como todos los Pósitos que disponen de capital que dedicar a auxiliar a la vejez lo emplean en los viejos actuales, en mitigar la desgracia que se encuentra ante su vista, y los armadores modestos, sobre los cuales se ejerce la acción a que antes nos hemos referido del Instituto Nacional, rehuyen por todos los medios a su alcance, algunos por no disponer de medios suficientes, el incumplimiento de sus deberes en el régimen obligatorio del seguro obrero, resulta que aún no se ha hallado solución eficaz para asegurar la vejez de todos los pescadores.

Como resultado de esto se ha dictado por el Ministro de Marina, y a propuesta del Instituto Social de Marina, una Real Orden estableciendo la fiesta del homenaje a la vejez del marino, que por lo regular tiene lugar el día 10 de octubre de cada año, fecha en que fué creado el referido Instituto, y en el cual, además de los actos que se verifiquen en enaltecimiento de los obreros del mar que han llegado a la edad en que sus fuerzas le impiden dedicarse a las faenas pesqueras, se les entregan libretas de pensiones de retiro del Instituto Nacional de previsión, con lo que poco a poco, va disminuyéndose el número de ancianos marinos.

La recaudación de los fondos necesarios para la celebración de los mencionados homenajes se realiza por los Patronatos de la vejez locales y provinciales que fueron constituyéndose por el litoral, los cuales organizan diferentes actos para allegar recursos. Con esto se ha conseguido aliviar la triste situación del viejo marino, algún día verdadero lobo de mar.

Tales a grandes rasgos trazada la labor que en favor del personal marítimo modesto desarrolla el Ministerio de Marina.

PAULINO RODRIGUEZ.



Lecturas—Durante el mes de abril se han servido en la Biblioteca 267 obras.

Libros Extranjeros—Gracias a un donativo recibido recientemente, en breve se pondrán a disposición de los lectores algunas obras francesas



INFORMACION REGIONAL

Desde Barres

El huevo y el misterio

En compañía de dos amigos fui a ver y palpar el huevo de gallina que posee Manuela de Filomena. Llegamos, pues, a Oubias y tan pronto le expusimos a Manuela nuestros deseos fuimos complacidos:

—Queríamos ver el milagro—dijimos al llegar.

—Pos verédeslo—dijo ella riendo. Y en efecto, al rato aparece con el huevo envuelto cuidadosamente en un pañuelo de narices. Parsimoniosamente desenvolvió el huevo envuelto en un azulo o pañuelo y nos lo entregó.

—Ahora—le advertí—o nos digas como tenemos que mirar para ver cuanto aquí hay que ver.

—Bueno, hombre, bueno. Con el huevo ya en la mano vi rápidamente una mancha y hacia ella dirigí mi vista a ver si descubría algo del misterioso asunto. Fracaso rotundo.

—A ver esa lupa—le dije a uno de mis acompañantes y ya con la lupa en una mano y el huevo en la otra investigué y miré en todas direcciones y... nada.

—¿Ves algo?—preguntaron mis amigos.

—Nada.

—¡Ay Dios, tas fiope como don Arturo!—Agregó la duña del huevo.

No, si solo fuese miopia lo que yo padezco me permitiría ver algo del Belén que aquí dicen que hay; pero debe ser mucho peor que miopia, debe de ser ceguera total. ¿O será que tengo la fea costumbre de ver las cosas del color que son, Manula?

—A ver si veo yo algo—Dijo uno de mis amigos.

—Toma—le dije alargándole huevo y lupa.

—¿Ves algo?

—Nada.

—A ver si veo yo—dijo el otro.

—¿Ves?

—Menos que vosotros.

—Pero ¿non vedes aquí el nenín

e italianas, en su idioma original. Como los recursos de la B. P. C. son escasos, y limitado el público que podría utilizar esta sección, ésta se nutrirá exclusivamente de los donativos que se reciban.

Obras nuevas— Biografía: Marichalar «Riesgo y ventura del duque de Osuna»; J. V. González «Vida de José Félix Rivas, lugarteniente de Bolívar».

Política:— Araquistain, «El ocaso de un régimen»; P. Istrati «Rusia al desnudo».

Casa de comidas

Y amplias habitaciones para viajeros

José González

LA FUENTE

(CASTROPOL)

PRECIOS ECONOMICOS

despedimos, después de darle las gracias y salimos de allí haciendo esfuerzos titánicos para mantenernos serios mientras no nos perdía de vista.

Deducciones: Observando escrupulosamente el huevo se ve enseguida una mancha de color indefinido;

El niño, además, no se ve, hay que buscarlo y por tanto, resulta una ilusión óptica. Invítamoc al lector a que haga la siguiente prueba: Coja un jarro de agua y lance esta fuertemente contra una pared lisa y después empéñese en buscar figuras, ya verá como las halla hechas a su gusto y antojo; llame luego a unos amigos y dígaes, mira un aeroplano, un vapor, una plaza de toros con toro y torero y después que repita esto unas cuantas veces terminarán los otros por admitir que esas figuras existen.

EL NOVIO DE LA NOCHE.

Las Campas

Merced a los activos trabajos del propagandista de máquinas de esta zona, las múltiples modistillas, todas como flores, se van surtiendo del poderoso auxiliar. ¡Lástima no pudieran también comprar el corazón del verdador, o de otro!

—Súrtense, asimismo, los labradores, de máquinas y aperos de labranza, por el experto conijonado don Ignacio Pérez, de Pinera.

¡Bien por el progreso!

—«Nenas», ansiosas de que se vea seco el campo de la casa social de labradores, para reanudar los alegres bailes y reuniones. Dios les conceda ese regalado gusto. Mucho merecen por su beldad y gracia.

—Los abrigos largos, trincheras, gabardinas, corbatas, polainas y medias de seda, más los vestidos de la misma clase, se van extendiendo de tal manera, que ya no se distingue el jornalero del hacendado, ni la sirvienta de la señora. Los viejos económicos se asombran.

—Ejercicios religiosos, primera Comunión en Piñera, colosales; nuestro celoso párroco, D. José, no admite sacrificio alguno, incluso el de traer el «armónium» y el famoso Enrique, para ensayar melodiosas vocécitas de hermosas niñas.

Dios se lo pague.

—Ya me está rabiando la boca por decir nombres de la próxima boda que ansio. Cuando me darán el gusto que espero? ¡Qué perezosos!

CORRESPONSAL.

Domingo F. y Fernández

MECANICO RELOJERO

Reparaciones en: Máquinas para coser, bombas para porcos, bicicletas, relojes, máquinas parlantes, instalaciones de cuartos de baño, soldaduras de todas clases, y venta de la sin rival máquina para coser «Hispania».

El Esquilo (Piñera)

S. Juan de Moldes

DONATIVO.

Hace unos días fueron colocados en nuestra iglesia una docena de magníficos bancos de castaño, muy cómodos, para uso de los fieles.

Este regalo ha sido hecho por el filántropo D. Francisco Arancedo, que se ha hecho acreedor por este rasgo de esplendor, al agradecimiento de este pueblo.

ACCIDENTE.

El 4 del actual el joven Manuel Martínez (Reymondo) tuvo la desgracia de caerse de la camioneta propiedad de D. Vicente Díaz, ocasionándose un pequeño hundimiento en el occipital, siendo indispensable la asistencia del médico, el cual dió pronóstico reservado. Lamentamos la desgracia.

VIAJEROS.

Llegó de El Escorial (Madrid), nuestro distinguido amigo Félix Piñeira, acompañado de su madre D.^a Matilde Ferrería. Bienvenidos.

De Covadonga, D. José Merás, a pasar unos días en compañía de su primo D. Menusl González, cura párroco de esta parroquia.

HABLADURIAS.

Hace días que un corrillo de mujeres, mas antiguas que matusalén, en ideas, se viene ocupando de la moda de la mujer moderna. Que si la melena, que si la falda corta, que si el escote, es una falta de moral. ¿Que es la moral, pues? ¿Es un centímetro más de falda?

Hay que ser mas exigente en punto a moral y como ésta es, al parecer, cuestión de medidas, se comprende que las que deseen pelo y faldas largas, tengan también la lengua larga.

CORRESPONSAL.

San Juan 8-5-1930

PIÑERA

VENTA DE JABALIES

Se venden tres jabatos (jabalies nuevos) en casa de La Torre de Las Campas, cazados a mano por los bravos monteros de Las Campas Juan Antonio López, José Antonio González y Domingo García, quienes arrasando muchas penalidades durante todo el día 11 del actual por los montes «Acevidín» y de Castiñeira han ido a cazar dichos jabalies en las «bouzas» o matorrales de «Braña del Vaqueiro» a última hora de la tarde. Hemos visto a estos nuevos cazadores a su regreso de la montería que llegaban cansadísimos de su aprovechada jornada. Les deseamos para lo sucesivo no menos victoria en sus monterías que la han obtenido en el poco tiempo que a eso llevan dedicado.

MARTINEZ

CASTROPOL

GRATA VISITA

El lunes 5 del corriente se detuvieron en Castropol los alumnos de la Escuela de Comercio de La Coruña, en viaje de instrucción por Asturias y León. Formaban la expedición unos 70 alumnos—entre los que figuraban bastantes señoritas—acompañados de los profesores señores Fraga, Martínez Merás, Sánchez Mesquera y Seijo Rubio. Como su visita era esperada aguardaban a los excursionistas en el Campo representaciones del Ayuntamiento, de la Biblioteca Popular Circulante, del Casino y muchos vecinos. Visitaron primero el Parque, el monumento a Villaamil y el Casino-Teatro; después, acompañados por el Sr. Cura Párroco, visitaron la iglesia y en ella la bandera del regimiento de Castropol; a continuación se detuvieron en la Biblioteca, donde el Sr. Seijo Rubio dió a los alumnos algunas indicaciones sobre los cuadros que adornan el local, y el Sr. Martínez Merás tuvo palabras de elogio para

la institución, cuyo funcionamiento explicaron algunos miembros de la Junta. Finalmente, les fueron ofrecidos en el salón del Casino dulces y licores, brindando el Sr. Fraga por Castropol y por el logro de sus aspiraciones.

Los expedicionarios marcharon encantados de su breve estancia en nuestro pueblo.

CARLOS SOTO

Tras larga enfermedad, considerablemente gravada en estos últimos tiempos, falleció en Castropol el 1.º del corriente nuestro buen amigo el joven D. Carlos Soto Rodríguez, oficial del Ayuntamiento.

A su entierro y funerales, celebrados al día siguiente, concurrieron ininidad de personas de toda la comarca, deseosas de rendir el último tributo al desaparecido, y de hacer presente su sentimiento a sus atributos familiares. Sus compañeros los empleados municipales le dedicaron una corona y pensamientos. Nuestro pésame más sentido a su afligida madre y hermanos.

SAN ISIDRO

El próximo domingo se celebrará en San Roque la tradicional fiesta de San Isidro. La verbena se celebrará en la Fuente la noche anterior.

REYERTA

el pasade domingo hubo una refriega entre jóvenes de Barres, Serantes y de Figueras, resultando con algunas contusiones uno de esta última villa.

FERIAS

Se celebrarán, como todos los años, las animadas ferias de Barres los días 25 y 26 del corriente.

VIAJEROS

Han llegado: de Berlín y otras capitales, el médico D. Alfredo Magdalena; de Madrid, D. Eduardo Canel.

Para Vegadeo, D. Ramón Penzol.

NATALICIO

Ha dado a luz con toda feicidad una robusta niña, D.ª Carmelita Monteavaro, esposa de D. Ramón Canel.

Nuestra cordial enhorabuena.

NUEVO DIRECTOR DEL INSTITUTO DE RIBADEO

En atento B. L. M. nos participa el profesor del Instituto local de Ribadeo D. Antonio González Cobo, haber sido nombrado director del mismo, (cargo que venía ejerciendo interinamente) ofreciéndose en él para cuanto redunde en pro de la cultura.

Muy agradecidos por la atención, felicitamos al claustro y alumnos del instituto por la acertada designación.

CINE

El próximo domingo, festividad de San Isidro, habrá sesión de cine en el Casino, proyectándose la película española «La última cita».

Al parecer, se aplaza la proyección de «El pilluelo de Montmartre» para la temporada de invierno, por ser en dos jornadas.

La que se verá el domingo, está impresionada por los «ases» de la pantalla española, y aparecen en ella lugares tan conocidos como el Retiro y las artísticas fuentes del Real Sitio de la Granja.

Esta sesión será un éxito porque

Practicante

Miguel G. Martínez

Curas e inyecciones
Asistencia en partos

«La última cita» y «La tía Ramona» son las dos mejores producciones españolas.

Recomendamos a la empresa no olvide este último título.

Tarjetas de visita
EN ESTA IMPRENTA

RÁPIDA - GASOLINERA

Pedro Díaz (Primote)
CASTROPOL

Servicio rápido y a todas horas, precios económicos, todas comodidades para el viajero.

BANCO PASTOR

Antes Sobrinos de José Pastor
(CASA FUNDADA EN 1776)

Capital suscrito Pts. 17.000.000
id. desembolsado » 11.000.000
Fondo de reserva » 4.500.000

Casa central: La Coruña

— Sucursales —

Vigo, Lugo, Orense, El Ferrol, Vivero, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Carballo, Mugia, Mondoñedo, Puente deume, Villalba, Ortigueira, Carballino, Padrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rua Petín, Vimianzo, Puentearzas, Chantada y RIBADEO.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETA

Abonando los siguientes intereses:

A la vista 2 y 1/2 por 100 anual
A tres meses 3 por 100 »
A seis meses 3 y 1/2 por 100 »
A doce meses 4 por 100 »

CAJA DE AHORROS

Abonando interés al 3 y 1/2 por 100 anual

Cuentas corrientes en moneda extranjera

Intereses a convenir

Venta de giros sobre todo el mundo, especialmente en América

La actividad, velocidad, seguridad y consistencia del Whipet a la disposición de los operadores progresistas de camiones

El negocio en la actualidad se hace a base de entrega rápida. Sin embargo, por el aumento de velocidad no se deben sacrificar la seguridad o la consistencia, la larga duración y economía son factores necesarios para el próspero negocio de transporte por camiones.

El operador de camiones progresista y emprendedor que busca verdadera economía combinada con la mayor rapidez y entrega segura de mercancía, ha comprobado que el nuevo camión WHIPETT SUPER CR, con su motor poderoso y veloz, y notable chasis de construcción sólida, satisface todas sus demandas.

El diseño especial de su chasis se adapta a una gran variedad de tipos de carrocerías que facilitan la selección para cualquier clase de transporte.

Información y precios, suministrados a solicitud.

Piezas de recambio para todos modelos Whipett, Willys, Manchester.

Representante:

Jacinto Fernández Bedia

TAPIA - CAMPOS

(ASTURIAS)